
                              11 ஆம் வகுப்பு 
அரையாண்டுத் ததை்வு-2023 
பாடம்:  கணிதவியல்  

(விரடக்குறிப்பு)     

மதிப்பபண்கள் : 90 

 

        பகுதி - அ (20 x 1= 20) 

Q.No 
Correct 
Choice 

சைியான விரட 

1 b)   512 

2 c)  3 

3 a) 18 

4 b)  2 

5 c) 0 

6 c)  2𝑐𝑜𝑠2 𝑥

2
 

7 a)  𝑟! 

8 b)  𝑎 ≥ 𝑔 

9 c)  37 

10 c)  (−3, −2) 

11 d)  𝑘 = 3 

12 b) 0 

13 c)  3 

14 b)  4𝑗 + 5�⃗⃗� 

15 c) 
15

4
 

16 b) 2(𝑙𝑜𝑔2)2 

17 a)  -1 

18 d)  
𝑥3

3
+ 𝑐 

19 a) 𝑠𝑖𝑛−1
𝑥

𝑎
+ 𝑐 

20 c)  
1

2
 

 

 

பகுதி - ஆ (7 x 2 = 14) 
எரவதயனும் 7 வினாக்களுக்கு மட்டும். வினா எண் 

30 கட்டாய வினா. 
 

  21 
𝑔 ∘ 𝑓(𝑥) = 9𝑥2 − 24𝑥 + 19                  → (1) 

   𝑓 ∘ 𝑔(𝑥) = 3𝑥2 + 5                              → (1) 

 

22 
7+√6

3−√2
=

21+3√6+7√2+√12

7
                  →(2) 

 

23 

        குறை  y-அசச்ு                                       →(1) 

         முதல் கால்பகுதி                                      →(1) 

 

24 
 

50!

47!3!
= 19600                                        →(1+1) 

 

25 
பவட்டுத்துண்டு வடிவம்  

𝑥

𝑎
+

𝑦

𝑏
= 1            →(1) 

இரு புள்ளி வடிவம்   
𝑦−𝑦1

𝑦2−𝑦1
=

𝑥−𝑥1

𝑥2−𝑥1
             →(1) 

 

26 திரச விகிதம் = (3, −3,4)                       →(1) 

திரச பகாரசன்கள் = (
3

√34 
 ,

−3

√34
 ,

4

34
)       →(1) 

 

27 

𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

𝑑𝑦/𝑑𝑡

𝑑𝑥/𝑑𝑡
                                                   →(1) 

        = −cot (𝑡)                                              →(1)         

28 ∫ 𝑐𝑜𝑡𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝑥 𝑑𝑥                                       →(1)          

     = −𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝑥 + 𝑐                                           →(1) 

29 
     1 − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)                       →(1) 

                      = 0.85                                            →(1) 

30 
                 𝑥 =

27

8
                                                → (2) 
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பகுதி -இ ( 7x3=21) 

 எரவதயனும் 7 வினாக்களுக்கு மட்டும். வினா எண் 

40 கட்டாய வினா.  

Q.NO. விரடக் குறிப்பு 

 
31 

  x>2 மற்றும் x<-2  ; பதாகுதி கற்பரன   →(1) 

   𝑥 = 3, −3 எனில் 

f(x) வரையறுக்கப்பட வில்ரல                →(1) 

சாை்பகம் பவற்றுக்கணம்                    →(1) 

32 1+𝑡𝑎𝑛𝜃

1−𝑡𝑎𝑛𝜃
−

1−𝑡𝑎𝑛𝜃

1+𝑡𝑎𝑛𝜃
                           →(1) 

  =
4𝑡𝑎𝑛𝜃

1−𝑡𝑎𝑛2𝜃
= 2𝑡𝑎𝑛2𝜃                →(2) 

33  (𝑥 + 𝑎)𝑛 = 𝑛𝐶0𝑥𝑛 + 𝑛𝑐1𝑥𝑛−1𝑎 + ⋯ + 𝑎𝑛     →(1) 

= 16𝑥4 − 16𝑥2 + 6 −
1

𝑥2 +
1

16𝑥4                        →(2) 

34 பசங்குத்தின் நீளம் = 7√2                   →(2) 

புள்ளி (𝑥, 𝑦) = (−3,5)                           →(1) 

35 𝐴 =
1

2
[

2 −3 1
−3 16 9
1 9 10

] +
1

2
[
0 −9 −9
9 0 3
9 −3 0

]    →(1+2) 

36 
Mere Attempt                                        →(3) 

37          lim
𝑡→0

√𝑡2+9−3

𝑡2 ×
√𝑡2+9+3

√𝑡2+9+3
                   →(1) 

        = lim
𝑡→0

1

√𝑡2+9 +3
=

1

6
                          →(2) 

38                   𝑢 = 𝑥 + √𝑥                            →(1)    

               
𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

1

2√𝑥+√𝑥
[

2√𝑥+1

2√𝑥
]                →(2∗) 

 
39 

𝑢 = 𝑥2       ;  𝑑𝑣 = 𝑒5𝑥𝑑𝑥                      →(1) 

∫ 𝑥2𝑒5𝑥𝑑𝑥 =
𝑥2𝑒5𝑥

5
−

2𝑥𝑒5𝑥

25
+

2𝑒5𝑥

125
+ 𝑐     →(2) 

40 
    𝑓(𝑥) = {

2𝑥 + 5     ; 𝑥 ≥ 0
−(2𝑥 + 5); 𝑥 < 0

              →(1)                                                               

𝑓(−3) = 1    &   𝑓(0) = 5                  →(1+1)                                                           

 

 

 

 
    பகுதி - ஈ ( 7 x 5 = 35) 

      எல்லா வினாக்களுக்கும் விரடயளிக்கவும்.  
 

41(a) 

                 →(2)     

   →(1+1+1) 

 
41(b) 

                𝑠𝑖𝑛18° =
√5−1

4
                         →(3)                     

               𝑐𝑜𝑠36° = 1 − 2𝑠𝑖𝑛218°
         →(1)    

               𝑐𝑜𝑠36° =
√5+1

4
                           →(1) 

 
42(a) 

 
7+𝑥

(1+𝑥)(1+𝑥2)
= 𝐴

1+𝑥
+ 𝐵𝑥+𝐶

1+𝑥2                 →(2) 

                  =
3

𝑥+1
+

4−3𝑥

𝑥2+1
        →(1+1+1) 

 
42(b) 

(i) சைியாக 3 பபண்கள் 

  பமாத்த வழிகள் = 8𝐶4 × 4𝑐3 = 280          →(1) 
(ii) குரறந்தபட்சம் 3 பபண்கள்  

  பமாத்த வழிகள் = 280 + 56 = 336           →(2) 

 (iii) அதிகபட்சம் 3 பபண்கள் 

  பமாத்த வழிகள் = 8 + 112 + 336 + 280 

                              = 736                                         →(2) 

 
43(a)  √

𝑝

𝑞

𝑛
= [

1+
𝑝−𝑞

𝑝+𝑞

1−
𝑝−𝑞

𝑝+𝑞

]

1
𝑛⁄

                                         →(2) 

         ≅ [
1+

1

𝑛
(

𝑝−𝑞

𝑝+𝑞
)

1−
1

𝑛
(

𝑝−𝑞

𝑝+𝑞
)
] =

(𝑛+1)𝑝+(𝑛−1)𝑞

(𝑛−1)𝑝+(𝑛+1)𝑞
           →(2) 

        √
15

16

8
≅ 0.99                                           →(1) 

 
43(b) 

                       𝜆 = 2                                     →(3∗)           

                      𝑡𝑎𝑛𝜃 = |
2√ℎ2−𝑎𝑏

𝑎+𝑏
|         →(1)      

          𝜃 = 𝑡𝑎𝑛−1 (
1

7
)            →(1) 

44(a) 𝑝 = 0  ⟹   |𝐴| = 0                                           →(1) 

          𝑝, 𝑞, 𝑟  காைணிகள்                                  →(1) 

𝑝 + 𝑞 + 𝑟 = 0 ⟹   |𝐴| = 0                             →(1) 

     (𝑝 + 𝑞 + 𝑟)2 காைணி                                 →(1) 

                     𝑘 = 2                                        →(1) 
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44(b)           lim
𝑥→0

𝑓(𝑥) = 𝑓(0)                         →(1) 

           lim
𝑥→1

𝑓(𝑥) = 𝑓(1)                         →(1) 

         lim
𝑥→3

𝑓(𝑥) = 𝑓(3)                           →(1) 

   𝑥 = 0,1,3  இல்  𝒇(𝒙)  பதாடைச்ச்ியானது           →(2) 

45(a) ததாைாய படம்                                                    →(1) 

    𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝐹𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗                            →(1) 

   𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ = 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝐹𝐷⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗                            →(1) 

   𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝐶𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝐹𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗                             →(1) 

  𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 𝐸𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝐹𝐷⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗                              →(1) 

 
45(b) 

3𝑥 + 7 =
3

2
(2𝑥 + 4) − 1                                     →(2)       

   ∫
3𝑥+7

𝑥2+4𝑥+7
𝑑𝑥 

           =
3

2
∫

2𝑥+4

𝑥2+4𝑥+7
𝑑𝑥 − ∫

1

𝑥2+4𝑥+7
𝑑𝑥             →(1)                            

 =
3

2
𝑙𝑜𝑔|𝑥2 + 4𝑥 + 7| −

1

√3
𝑡𝑎𝑛−1 (

𝑥+2

√3
) + 𝑐   →(2)          

 
46(a) 

                   𝑦1 =
−2𝑐𝑜𝑠−1𝑥

√1−𝑥2
                             →(1) 

√1 − 𝑥2𝑦11 −
𝑥𝑦1

√1−𝑥2
=

2

√1−𝑥2
                    →(2)     

     (1 − 𝑥2)𝑦11 − 𝑥𝑦1 − 2 = 0                →(1) 

When 𝑥 = 0 ;  𝑦2 = 2                                 →(1)              

46(b) 

𝑃(𝐴𝑖/𝐵) =
𝑃(𝐴𝑖)𝑃(𝐵/𝐴𝑖)

∑ 𝑃(𝐴𝑖)𝑃(𝐵/𝐴𝑖
            → (1) 

𝑃(𝐴𝑖/𝐵) =
(

4

9
)×0.4

(
4

9
)×0.3+(

2

9
)×0.5+(

3

9
)×0.4

                          → (2) 

                =
6

17
                                                          → (2) 

47(a)    𝐿𝐻𝑆 = 𝑠𝑖𝑛𝜃 − 𝑡𝑎𝑛𝜃𝑠𝑒𝑐𝜃                       →(2) 

            =
11

12
−

11

√23
×

12

√23
                             →(2) 

            =
−1331

 276
                                             →(1) 

47(b)  𝑦 = 𝑢2      ;      𝑢 = 𝑙𝑜𝑔𝑣  

𝑣 = 𝑠𝑖𝑛𝑤  ;      𝑤 = 𝑥2 + 5                              → (2)     

𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

4𝑥 𝑙𝑜𝑔(𝑠𝑖𝑛(𝑥2+5))

𝑠𝑖𝑛(𝑥2+5)
× 𝑐𝑜𝑠(𝑥2 + 5)             → (3)                             

 

Note: Award full marks for correct alternate method also. 
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